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ІНДИВІДУАЛЬНО‐ПСИХОЛОГІЧНІ	ОСОБЛИВОСТІ		
САМОАКТУАЛІЗАЦІЇ	ПРОФЕСІОНАЛА	

Анотація.	 У	 статті	 висвітлюється	 сучасний	 стан	 проблеми	
самоактуалізації	 особистості	 в	 контексті	 прийняття	 рішень.	
Узагальнено	 дослідження	 вітчизняних	 і	 закордонних	 учених	 про	
сутність	 поняття	 «самоактуалізація»	 особистості	 і	 підходи	 до	 її	
вивчення.	 Розглянуто	 питання	 професійної	 самоактуалізації,	
проведений	 аналіз	 спрямованості	 вибору	 й	 прийняття	 рішень	 як	
фактору	 розгортання	 самоактуалізації	 у	 процесі	 професійного	
становлення.	 Встановлено,	 що	 структурними	 елементами	 моделі	
самоактуалізації	особистості	традиційно	обрано	характеристики,	які	
можна	 згрупувати	 у	 чотири	 класи:	 ті,	 що	 відбивають	 внутрішнє	
ставлення	 до	 світу	 (орієнтація	 у	 часі,	 ціннісні	 орієнтації,	 потреба	 в	
пізнанні),	ставлення	до	себе	(саморозуміння,	аутосимпатія),	до	інших	
(погляд	 на	 природу	 людини)	 та	 власні	 властивості	 особистості,	 що	
характеризують	 самоактуалізовану	 особистість	 (контактність,	
гнучкість	в	спілкуванні,	творче	відношення	до	життя,	автономність,	
спонтанність).	Проаналізовано	поняття	«рішимість»	як	 інтегральної	
властивості	особистості,	що	охоплює	різнорівневі	якості	особистості,	
© Olga Sannikova, 2024; 
© Oleksandr Sannikov, 2024.
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які	 функціонують	 у	 процесі	 вибору	 й	 прийняття	 рішень	 та	
«рішучість»,	 яка	 є	 властивістю	 волі	 й	 одночасно	 компонентом	
рішимості	 на	 етапі	 реалізації	 прийнятого	 рішення.	 Представлено	
результати	 кореляційного	 аналізу,	 які	 демонструють	 наявність	
значущих	 як	 додатних,	 так	 і	 від’ємних	 взаємозв'язків	 між	
показниками	самоактуалізації	й	рішимості	особистості.	Визначено,	за	
допомогою	 якісного	 аналізу	 даних	 (методом	 асів	 та	 профілів),	 три	
типи	 прийняття	 рішень,	 які	 характеризуються	 мономодальним	
(виразна	 перевага	 тільки	 одного	 з	 показників)	 типом	 рішимості.	
Встановлено,	що	представники	кожної	групи	осіб	(у	даному	випадку	
на	 нашій	 вибірки:	 домінування	 тільки	 одного	 показника,	 або	
догматичності,	 або	 авантюрності,	 або	 асертивності)	
характеризуються	 певним,	 тільки	 їм	 властивим	 комплексом	
показників	 самоактуалізації,	 які	 дали	 можливість	 виявити	 їх	
подібності	 та	 відмінності.	 Акцентовано	 увагу	 на	 індивідуально‐
психологічних	 особливостях	 представників	 кожної	 групи,	 які	
різняться	 типом	 рішимості,	 визначено	 та	 описано	 їх	 психологічні	
портрети	самоактуалізації.	Доведено,	що	одним	з	важливих	чинників	
самоактуалізації	можна	вважати	особливості	рішимості	як	провідної	
характеристики	прийняття	рішень	особистістю.	

Ключові	 слова:	 самоактуалізація;	 фактори	 самоактуалізації;	
прийняття	рішень;	 рішучість;	 рішимість;	 тип	рішимості;	 догматичність;	
авантюрність;	асертивність;	індивідуально‐психологічні	особливості;	
особистість.		

ВСТУП	/	INTRODUCTION	

Постановка	 проблеми	 /	 Statement	 of	 the	 problem.	 У	 статті	
викладаються	 результати	 дослідження	 рішимості	 як	 одного	 з	 факторів	
самоактуалізації	особистості.	Аналіз	поглядів	сучасних	учених	показує,	що	
в	 психології	 особистості	 немає	 однозначного	 визначення	 поняття	
«самоактуалізація»,	що	не	тільки	багато	в	чому	ускладнює	розуміння	цього	
явища,	 а	 й	 утруднює	 його	 теоретичне	 й	 емпіричне	 вивчення.	 Крім	 того,	
термін	 «самоактуалізація»	 часто	 заміняють	 іншими	 термінами,	 які	
використовують	як	синоніми,	такі	як	«самореалізація»,	«самовизначення»,	
«самодетермінація»,	 «самоствердження»	 тощо.	 Зберігається	 стійкий	 і	
постійно	 зростаючий	 інтерес	 до	 вивчення	 різних	 аспектів	 і	 форм	
самоактуалізації	в	психології	(наприклад,	до	професійної	самоактуалізації).	
Дотепер	 залишається	 невирішеним	 питання	 виділення	 складу	 факторів,	
що	 суттєво	 визначають	 протікання	 самоактуалізації	 в	 різних	 вікових	
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періодах	особистості,	особливості	розвитку	в	студентів	у	освітній	діяльності,	
взаємозв'язку	з	іншими	властивостями	особистості	професіонала,	включаючи	
дослідження	 індивідуально‐психологічних	 особливостей	 особистості	 в	
ситуації	життєвого	вибору	й	прийняття	рішень.	

Аналіз	(основних)	останніх	досліджень	 і	публікацій	/	Analysis	of	
(major)	 recent	 research	 and	 publications.	 У	 більшості	 робіт	
самоактуалізація	 трактується	 як	 властива	 особистості	 потреба	 у	
здійсненні	своїх	здатностей	і	талантів,	творчих	потенцій;	як	втілення	себе;	
мотив	людської	діяльності	й	життя;	максимальне	розкриття	й	реалізацію	у	
повному	 обсязі	 внутрішнього	 потенціалу	 особистості;	 як	 процес	
дозрівання	в	організмі	задатків	і	здатностей	тощо.		

Сучасна	психологія	визначає	поняття	«самоактуалізація»,	як	прагнення	
людини	 якнайбільше	 виявити,	 розвити	 й	 реалізувати	 свої	 можливості,	
прагнення	особистості	бути	такою,	якою	вона	може	бути	[1],	[3],	[4],	[14].		

На	 думку	 філософів,	 самоактуалізація	 є	 процесом	 повного	
розгортання,	 усвідомлення	 й	 використання	 ресурсів	 особистісного	
потенціалу,	 того	 кращого,	 що	 закладене	 в	 ній	 природою,	 а	 не	 задається	
тільки	 соціумом	 ззовні.	 Самоактуалізація	 відбиває	 процес	 використання	
особистістю	 власного	 потенціалу	 й	 здатностей.	 Актуалізація	 потенціалу	
визначається	 дослідниками	 як	 усвідомлення	 й	 прийняття	 раніше	
неусвідомлюваних	 власних	 можливостей	 і	 психічного	 змісту	 (думок,	
почуттів,	моделей	поведінки).	Залежно	від	того,	яким	чином	ці	можливості	
актуалізуються,	 вони	 стають	 психологічними	 ресурсами,	 не	 тільки	
доступними	 для	 використання	 особистістю,	 а	 й	 піддаються	 свідомому	
вольовому	контролю	[9],	[10],	[15].	

Досить	активно	розробляється	в	останні	роки	як	вітчизняними,	так	і	
закордонними	 вченими	 питання	 самоактуалізації	 в	 умовах	 професійної	
діяльності	й	професійного	зростання	особистості	[1],	[4],	[6].	

О.	Паламарчук,	 І.	Габа,	 вивчали	 стан	 проблеми	 самоактуалізації	 на	
основі	 аналізу	 матеріалів	 досліджень	 зарубіжних	 вчених,	 роблять	 такий	
висновок:	 «…самоактуалізація	 –	 це	 основна	 властивість	 психологічно	
здорової,	 зрілої	 особистості,	 яка	 прагне	 повноцінної	 реалізації	 власного	
потенціалу,	 саморозвитку,	 збереження	 і	 максимальному	 прояву	 своїх	
найкращих	 рис.	 Це	 процес,	 який	 передбачає	 певний	 вибір.	 Якщо	
особистісний	 вибір	 здійснюється	 щоразу	 на	 користь	 особистісного	
розвитку,	це	і	є	рухом	до	самоактуалізації»	[9,	с.	841].	

На	 наш	 погляд,	 позиція	 вчених	 припускає	 для	 розв'язування	 даної	
проблеми	 організацію	 й	 коректний	 облік	 чотирьох	 основних	 складових.	
По‐перше,	 процес	 самоактуалізації	 може	 бути	 розглянутий	 лише	 у	
відношенні	психологічно	здоровішої,	зрілої	особистості.	По‐друге,	у	якості	
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критерію	 самоактуалізації	 може	 розглядатися	 повноцінна	 реалізація	
потенціалу	особистості	й	максимальний	прояв	її	кращих	якостей.	По‐третє,	
процес	 самоактуалізації	 припускає	 певний	 вибір	 особистості.	 Нарешті,	 у	
четвертих,	вибір	має	бути	корисним	для	розвитку	особистості,	що,	на	їхню	
думку,	і	є	рухом	до	самоактуалізації.	

Так,	 І.	Габою	 в	 емпіричному	 дослідженні	 були	 встановлені	 на	 стадії	
навчання	 взаємозв'язки	 показників	 самоактуалізації	 й	 професійної	
спрямованості	 педагога.	 Дані,	 які	 були	 отримані,	 підтвердили	 факт	
обумовленості	 «…самоактуалізації	 майбутнього	 фахівця	 зовнішніми	 й	
внутрішніми	 факторами,	 вплив	 яких	 на	 досліджуваний	 процес	
опосередкований	 рівнем	 соціальної	 активності	 суб'єкта»	 [3,	 с.	657].	
Отримані	 результати	 свідчать,	 що	 характер	 самоактуалізації	 тісно	
пов'язаний	 з	 елементами	 досвіду	 особистості,	 включаючи	 його	
професійний	світогляд.	

Поняття	«професійна	самореалізація»	більшість	учених	трактують	як	
соціалізований	 шлях	 гармонічного	 розвитку	 особистості,	 у	 якому	
одержання	 професійно‐практичного	 досвіду,	 обраної	 професійної	
кваліфікації	поєднані	 із	процесом	професійного	зростання	при	виконанні	
професійних	 ролей	 і	 обов'язків.	 Професійна	 самореалізація	 стає	
невід'ємним	 атрибутом	 найбільш	 повного	 розкриття	 й	 здійснення	
особистісного	професійного	ресурсу.	Вона	розглядається	як	пошук	«себе	в	
професії»,	 пошук	 власної	 професійної	 ролі,	 як	 формування	 образу	 «Я»,	
професійного	 іміджу,	 своїх	 здатностей,	 інтересів	 або	 значущих	 у	 цей	
момент	часу	цінностей	для	особистості	[6],	[14].		

Крім	 того,	 самоактуалізацію	 зв'язують	 також	 з	 формуванням	
індивідуального	 стилю	 професійної	 діяльності,	 з	 визначенням	 для	 себе	
професійних	 перспектив,	 з	 оцінкою	 умов	 і	 шляхів	 їх	 досягнення,	
установленням	 перспективних	 професійних	 цілей,	 прагненням	 до	
гармонічного	розкриття	й	реалізації	свого	потенціалу	в	обраній	професії	[10].		

За	 даними	 деяких	 дослідників,	 у	 якості	 критеріїв	 самоактуалізації	
особистості,	стосовно	до	навчально‐професійної	діяльності,	виділяють:		

 свідомість	і	наповненість	життя;		
 визнання	 найзначущих	 цінностей	 професійного	 розвитку	 й	

кар'єрного	росту;		
 позитивний	образ	своєї	особистості	й	особистості	інших	в	обраній	

професії;		
 розгляд	 діяльності	 як	 середовища,	 яке	 надає	 можливості	 для	

реалізації	власних	здатностей,	інтересів	й	цінностей;		
 прояви	інтернальності,	креативності;		
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 відкритість	 до	 усіх	 сфер	 життєдіяльності	 й	 готовність	 постійно	
розбудовуватися	[14].		

Результати	 розробки	 сучасної	 теорії	 самоактуалізації	 широко	
представлено	у	працях	таких	вітчизняних	учених,	як	(Г.	Балл,	Ю.	Долінська,	
Л.	Карамушка,	 Л.	Кобильник,	 С.	Максименко,	 В.	Моляко,	 Н.	Старинська,	
І.	Стрєлецька,	В.	Татенко)	і	закордонних	психологів	(А.	Маслоу,	К.	Роджерс,	
В.	Франкл,	К.	Хорни,	Є.	Шостром,	К.‐Г.	Юнг)	[2],	[6],	[7],	[8],	[9],	[14].	

Аналіз	 літератури	 з	 даної	 проблеми	 свідчить	 про	 психологічну	
складність	 поняття	 «самоактуалізація»,	 що	 значною	 мірою	 утрудняє	
визначення	основних	факторів,	що	впливають	на	особливості	 її	проявів	у	
різних	сферах	життєдіяльності.	Одним	з	таких	факторів,	що	значною	мірою	
визначає	 індивідуально‐психологічні	 особливості	 самоактуалізації,	 є,	 на	
наш	погляд,	рішимість	особистості.		

Наголошуємо,	 що	 рішимість	 ми	 розглядаємо	 як	 інтегральну	
властивість	особистості,	що	охоплює	різнорівневі	 її	характеристики,	які	
функціонують	 у	 процесі	 вибору	 й	 прийняття	 рішень,	 на	 відміну	 від	
поняття	 «рішучість»,	 яка	 є	 властивістю	 волі	 й	 одночасно	 одним	 із	
компонентів	 рішимості	 на	 етапі	 реалізації	 прийнятого	 рішення.	 Слід	
зазначити,	що	впродовж	свого	свідомого	життя	людині	необхідно	робити	
не	 прості	 вибори	 й	 приймати	 рішення	 у	 різних	 життєвих	 ситуаціях,	 які	
часто	визначають	її	власне	майбутнє.	

Умови	 сучасності	 не	 тільки	 диктують	 високий	 темп	 життя,	
насиченого	 безмежним	 числом	 альтернатив	 можливого	 вибору,	 а	 й	
виявляє	 протиріччя	 між	 зовнішніми	 умовами	 прийняття	 розв'язків	
особистістю	і	її	«внутрішніми»,	психологічними	можливостями.	Подолання	
цих	 протиріч	 у	 різних	 формах	 життєдіяльності	 забезпечує	 рішимість	
особистості.		

Рішимість,	на	відміну	від	рішучості	(якість	волі),	являє	собою	більш	
широку,	 інтегральну	 властивість	 особистості,	 яка	 сприяє	 не	 тільки	
розрізненню	актуальних	 ситуацій,	 а	й	виділенню	особливо	 значущих	для	
особистості	 ситуацій,	 що	 вимагає	 пошуку,	 аналізу	 й	 вибору	 остаточного	
варіанта	рішення,	його	продуктивне	прийняття	й	реалізацію	прийнятого	
вибору.	Рішимість	є	одним	 із	джерел	внутрішньої	активності	особистості,	
їй	 властиві	 орієнтація	 й	 настрой	 на	 певне,	 сміливе	 прийняття	 рішень	 в	
умовах	 невизначеності	 й	 ризику.	 Особистість,	 що	 володіє	 рішимістю,	
відрізняє	 неординарне	 бачення	 ситуацій	 життєдіяльності,	 використання	
гнучких	стратегії	й	тактик	ухвалення	рішення.	Рішимості	як	 інтегральної	
характеристики	 особистості,	 властива	 здатність	 точно	 й	 незалежно	
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приймати	 зрілі	 життєві	 рішення,	 вибірково	 використовуючи	 при	 цьому	
особистісні	ресурси	[11].	

Що	 стосується	 професійного	 життя	 особистості,	 то	 прагнення	 до	
самоактуалізації	 «пронизує»	 усі	 її	 сфери	 й	 етапи	 становлення.	 Особливо	
явно	це	 виявляється	на	різних	 етапах	професіоналізації:	 на	 стадії	 вибору	
професійного	 середовища,	 вибору	 типу	 й	 місця	 навчання,	 але	 найбільше	
яскраво	–	безпосередньо	в	реалізації	різних	форм	діяльності	професіонала.	
Саме	 у	 професійному	 середовищі	 цей	 процес	 протікає	 особливо	 яскраво.	
Можливість	 реалізації	 особистісних	 ресурсів	 збігається	 у	 цей	 період	 з	
розкриттям	 професійних	 здатностей,	 з	 реалізацією	 професійно	 важливих	
властивостей	 і	 якостей.	 Змістовно	 реалізація	 ресурсів	 виглядає	 як	
формування,	 придбання,	 нагромадження	 й	 прояв	 нових	 знань,	 навичок,	
умінь,	концептуальних	моделей	діяльності.	Багато	в	чому	це	відбувається	
завдяки	формуванню	й	розвитку	 індивідуального	професійного	досвіду	й	
пов'язане	 зі	 зміною	 складу	 й	 загального	 числа	 особистісно	 значущих	
ситуацій,	 у	 яких	 дані	 ресурси	 (моделі,	 знання,	 та	 ін.)	 виявляються	
затребуваними.	 Активація	 ресурсів	 забезпечує	 ефективне	 вирішення	
ситуацій	 [10],	 [13].	 Виокремлення	 значущих	 ситуацій,	 що	 вимагають	
активації	 ресурсів,	 забезпечується	 спрямованістю	 вибору	 особистості	 –	
однією	з	найважливіших	складових	рішимості.	

Варто	 відзначити,	що,	 спрямованість	 вибору	 особистості	 є	 основою,	
ключовим	 компонентом	 розгортання	 й	 інтенсифікації	 активності	 при	
ухваленні	рішення	в	ситуації	вибору	й	проявляється	в	побудові	й	реалізації	
особистістю	тієї	або	іншої	стратегії	дій.	Спрямованість	вибору	особистості	
характеризується	не	тільки	силою	прояву	мотивів,	а	й	їх	співвідношенням	
у	 структурі	 мотиваційної	 сфери.	 Рівень	 мотивації	 досягнення,	 як	 одна	 з	
провідних	 складових	 спрямованості,	 відбивається	 на	 виборі	 особистістю	
відповідної	моделі	«долаючої»	поведінки,	її	адаптації	до	умов	професійної	
самореалізації,	 у	 конструктивному	 підході	 до	 вирішення	 проблем.	
Спрямованість	вибору	й	прийняття	рішень	особистістю	в	різних	ситуаціях	
життєдіяльності	 відрізняється	 певною	 структурою.	 Структуру	 спрямованості	
вибору	особистості	утворюють	наступні	функціональні	складові:		

 орієнтація	 спрямованості	 вибору	 на	 певну	 сферу	 актуальної	
самореалізації	 особистості	 (робота,	 дозвілля,	 установлення	 відносин	 з	
іншими);	

 актуалізація	 й	 фокусування	 на	 об'єкті	 спрямованості	 (впливу	 на	
іншого,	 нейтралізація	 впливу	 іншого,	 заміщення	 одного	 виду	 впливу	 на	
друге,	придушення	впливу	іншого);		
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 визначення	 форми	 вектора	 активності	 в	 спрямованості	 (вплив,	
маніпулювання,	відхід,	відкладання	рішень);		

 активізація	 сфер	 особистості	 (емоційної,	 когнітивної,	
предикативної)	у	спрямованості	[1],	[15].	

МЕТА	ТА	ЗАВДАННЯ	/	AIM	AND	TASKS	

Мета	 статті	 –	 пошук	 індивідуально‐психологічних	 особливостей	
самоактуалізації	 осіб,	 які	 різняться	 типом	 рішимості	 як	 провідної	
характеристики	прийняття	рішень	і	як	однієї	з	чинників	самоактуалізації.		

Відповідно	 до	 зазначеної	 мети	 у	 статті	 поставлено	 такі	 завдання:	
дослідити	 стан	 проблеми	 в	 контексті	 сучасності;	 визначити	 вибірку	
обстежених	 та	 психодіагностичні	 методики;	 провести	 первинну	 та	
статистичну	 обробку	 даних	 та	 вивчити	 індивідуально‐психологічні	
характеристики	осіб	з	різним	типом	рішимості.	

ТЕОРЕТИЧНІ	ОСНОВИ	/	THEORETICAL	FRAMEWORK	

Теоретико‐методологічною	 основою	 нашого	 дослідження	 є	
континуально‐ієрархічна	 концепція	 особистості	 та	 психологічна	 система	
прийняття	рішень	[11],	[12].	

МЕТОДИ	ДОСЛІДЖЕННЯ	/	RESEARCH	METHODS	

Відповідно	 до	 мети	 та	 завдань	 дослідження	 діагностувалися	
індивідуально‐психологічні	 характеристики	особистості	 з	 використанням	
методики	«Мультидимензіональна	шкала	рішимості»	О.	Саннікова	та	тесту	
«Самоактуалізація	 особистості»	 (САМОАЛ)	 в	 адаптації	 О.	Лазукіна	 с	
подальшою	адаптацією	Н.	Каліної	[5],	[11],	[13].	

У	дослідженні	брало	участь	97	обстежених,	що	навчаються	у	закладах	
вищої	 освіти,	 або	 працюють	 в	 закладах	 загальної	 середньої	 освіти,	
організаціях	 м.	Одеси	 (чоловіки	 й	 жінки,	 у	 віці	 від	 19	 до	 47	 років).	
Статистична	 обробка	 результатів	 дослідження	 (кореляційний	 аналіз)	
здійснювалася	 з	 використанням	 пакета	 математичної	 статистики	 IBM	
Statistics	SPSS	27.0.	Для	пошуку	взаємозв'язків	показників,	які	вивчаються,	
було	 використано	 кореляційний	 аналіз	 (за	 Пірсоном),	 у	 якісному	 аналізі	
даних	було	використано	метод	«асів»	і	метод	«профілів»	[11].		

РЕЗУЛЬТАТИ	ДОСЛІДЖЕННЯ	/	RESEARCH	RESULTS	

Кореляційний	 аналіз	 отриманих	 даних.	 Аналіз	 статистичних	
показників	 показує,	 що	 для	 вибірки	 характерно	 суттєво	 більш	 низькі	
значення	 стандартного	 відхилення	 у	 порівнянні	 з	 середніми	 значеннями	
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показників	методик,	використаних	у	дослідженні.	У	свою	чергу	стандартне	
відхилення	 показників	 не	 прагне	 до	 нуля.	 Така	 картина	 показує	 високу	
неоднорідність	 вибірки	 обстежених,	 наявність	 індивідуально‐
типологічних	 особливостей,	 що	 підтверджують	 деякі	 закономірності.	
Перша	 відбиває	 факт	 наявності	 у	 складі	 вибірки	 виражених,	 яскравих,	
самоактуалізованих	 особистостей,	 що	 можна	 віднести	 за	 рахунок	 вже	
сформованого	соціального	й	професійного	досвіду,	отриманого	раніше	або	
зараз	 у	 професіях,	 що	 реалізуються.	 Друга	 свідчить	 про	 реальний	 вплив	
спрямованості	 вибору	 на	 більшість	 показників,	 що	 вивчаються,	 у	 першу	
чергу,	показників	прийняття	й	реалізації	рішення.	

За	результатами	проведеного	емпіричного	дослідження	встановлено	
наявність	 додатних	 значущих	 (на	 1	%	 и	 5	%	 рівні)	 кореляційних	 зв’язків	
між	показниками	рішимості	та	самоактуалізації	(див.	табл.	1).		

Таблиця	1	
Значущі	коефіцієнти	кореляцій	між	показниками	рішимості	та	

самоактуалізації	
Показники	МШР	Показники	

самоактуалізації	 СтР	 ТнР	 ДгР	 АвР	 АсР	
II	 312**	 257*	 282**	
ІІІ	 209*	 265*	 342**	
IV	 217*	 237*	
V	 272**	 210*	 215*	
VI	 211*	
VIII	 256*	 261*	 244*	
IХ	 319**	 221*	
Х	 333**	 335**	
S	 224*	 214*	 304**	

Примітка:	1)	N	=	97;	2)	нулі	та	коми	не	позначено;	3)	позначення	«*»	
вказує	 на	 наявність	 значущості	 на	 рівні	 5	%	 (ρ	≤	0,05),	 позначення	 «**»	
відбиває	 1	%	 рівень	 значущості	 (ρ	≤	0,01);	 4)	показники	 рішимості	 за	
методикою	 «Мультидимензіональні	 шкали	 рішимості»	 (МШР):	
ризикованість	 (РкР),	 стремительность	 (СтР),	 толерантність	 (ТнР),	
догматичність	 (ДгР),	 авантюрність	 (АвР),	 асертивність	 (АсР);	
5) скорочення	 показників	 самоактуалізації	 за	 методикою	 САМОАЛ:	 І	 –
орієнтація	в	часі,	ІІ	–	цінності,	ІІІ	–	погляд	на	природу	людини,	IV	–	потреба	
в	 пізнанні,	 V	 –	 креативність,	 VІ	 –	 автономність;	 VІІ	 –	 спонтанність,	 VІІІ	 –	
саморозуміння;	 ІХ	 –	 аутосимпатія;	 Х	 –	 контактність	 ХІ	 –	 гнучкість	 в	
спілкуванні;	S	–	загальний	показник	самоактуалізації.	
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Результати	 кореляційного	 аналізу	 вказують	 на	 наявність	
статистично	 значущих	 взаємозв'язків	 показників	 самоактуалізації	 й	
рішимості	як	провідних	властивостей	особистості	професіонала.		

Так	 показник	 стрімкості	 (СтР)	 виявляє	 додатні	 взаємозв'язки	 з	
потребою	 у	 пізнанні	 (IV)	 на	 5	%	 рівні	 значущості	 та	 з	 показником	
контактності	 (X)	 на	 1	%	 рівні.	 Отримані	 також	 додатні	 взаємозв’язки	
показника	 толерантність	 до	 невизначеності	 вибору	 (ТнР)	 з	 показниками	
самоактуцаліцзації:	 потребою	 в	 пізнанні	 (IV),	 саморозумінням	 (VIII)	 і	
загальним	 показником	 самоактуалізації	 (S)	 на	 5	%	 рівні	 статистичної	
значущості,	а	з	показниками	цінності	(II)	і	креативності	(V)	–	на	1	%	рівні.	
Встановлено,	 що	 показник	 догматичності	 (ДгР)	 взаємопов'язаний	 з	
показниками	 самоактуалізації	 тільки	 на	 5	%	 рівні	 значущості.	 До	шерегу	
цих	 показників	 увійшли:	 показник	 цінностей	 (II),	 погляди	 на	 природу	
людини	(III),	 автономність	 (VI),	 спонтанність	 (VII)	та	загальний	показник	
самоактуалізації	(S).	Показник	авантюрності	вибору	(АвР)	виявляє	додатні	
взаємозв'язки	з	показником,	що	відбиває	погляди	на	природу	людини	(III)	
і	 показником	 креативності	 (V)	 –	 на	 5	%	 рівні	 статистичної	 значущості;	 з	
показником	аутосимпатії	 (IX)	та	контактності	 (X)	–	на	1	%	рівні.	Нарешті,	
показник	рішимості	асертивність	(АсР)	показує	найбільше	число	значущих	
додатних	 взаємозв'язків	 з	 такими	 показниками	 самоактуалізації,	 як	
креативність	 (V),	 саморозуміння	 (VIII),	 аутосимпатії	 (IX)	 на	 5	%	 рівні	
значущості	та	на	1	%	рівні	–	з	показниками	цінності	(II),	погляд	на	природу	
людини	(III)	і	загальним	показником	самоактуалізації	(S).	

Результати	 проведеного	 кількісного	 аналізу,	 який	 доводить	
взаємозумовленість	 двох	 досліджуваних	 рядів	 явищ	 –	 показників	
рішимості	 й	 самоактуалізації	 –	 дозволяють	 перейти	 до	 якісного	 аналізу,	
тобто,	 до	 вивчення	 індивідуально‐психологічних	 характеристик	
самоактуалізації	 в	 осіб,	 котрі	 відрізняються	 типом	 рішимості	 в	 ситуації	
вибору	 й	 прийняття	 рішень.	 Саме	 своєрідність	 «типу»	 рішимості	
(домінування	 окремих	 показників)	 забезпечує,	 поряд	 з	 індивідуальним	
професійним	досвідом,	стійку	професійну	самоактуалізацію.		

Для	 перевірки	 висловленого	 припущення,	 обстежені,	 котрі	 брали	
участь	 в	 експерименті	 були	 певним	 чином	 поєднані.	 Для	 вирішення	 цієї	
задачі	 було	 використано	 метод	 «асів»,	 який	 дозволив	 після	 первинної	
обробки	даних	експерименту,	виділити	кілька	таких	підгруп.	Попередньо	
усі	бали,	що	були	отримані	при	діагностики	самоактуалізації	й	рішимості	
було	 переведено	 у	 процентілі.	 Далі	 із	 усієї	 даної	 вибірки	 виділено	 групи	
осіб	з	мономодальними	«типами»	рішимості,	тобто	із	домінуванням	лише	
одного	 показника,	 значення	 якого	 відповідає	 четвертому	 квартілю	
розподілу	(від	75	до	100	процентілей).	У	результаті	отримано	3	групи	осіб	
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з	 різною	 їх	 кількістю	 у	 кожній	 групі:	 група,	 «догматичних»,	 група	
«авантюрних»	й	група	«асертивних»	осіб	(див.	примітку	до	рис.).	

На	 рис.	 презентовано	 профілі	 самоактуалізації	 груп	 осіб	 з	 різним	
типом	 прийняття	 рішень	 (рішимості).	 Кожна	 точка	 кожного	 графіку	
відбиває	середнє	арифметичне	значення	кожного	конкретного	показника	
усіх	 представників	 кожної	 із	 трьох	 груп	 осіб	 окремо.	 На	 вісі	 ОХ	
розташовано	 показники	 самоактуалізації,	 на	 вісі	 ОУ	 –	 їх	 значення,	 що	
виражені	 у	 процентілях.	 Середня	 лінія	 ряду	 проходить	 через	 точку	 у	 50	
процентіль.	 Це	 означає,	 що	 значення	 показників,	 які	 розташовані	 вище	
середньої	 лінії	 ряду	 тяжіють	 до	 додатного	 полюсу,	 і	 навпаки,	 значення	
показників	 нижче	 середньої	 лінії	 –	 наближені	 до	 від’ємного	 полюсу	
відповідного	показника.		

Візуальний	аналіз	профілів	будемо	проводити	традиційно:	спочатку	
проаналізуємо	кожний	з	них,	потім	порівняємо	їх	між	собою.		

Рис.	Профілі	показників	самоактуалізації	груп	осіб	
	з	різним	типом	рішимості	

Примітка:	1)	Умовні	скорочення	показників	самоактуалізації	надано	
у	 примітках	 до	 табл.	1;	 2)	назви	 груп:	 ДрГ	 –	 група	 «догматичних»	 осіб	
(домінуванням	 показника	 догматичності	 N	=	5	осіб);	 АвР	 –	 група	
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«авантюрних»	 осіб	 (домінуванням	 показника	 авантюрності,	 N	=	4	 особи);	
АсР	–	група	«асертивних»	осіб	(домінування	показника	асертивності,	N	=	7	осіб).	

Для	 вивчення	 особливостей	 самоактуалізації	 представників	 кожної	
групи	 здійснимо	 ранжування	 показників	 за	 ступенем	 їх	 відхилення	 від	
середньої	лінії	ряду	(від	більших	значень	до	менших).	Враховувалися	лише	
значення	показників,	що	були	розташовані	у	просторі	першого	(від	0	до	25	
процентілей)	 та	 четвертого	 (від	 75	 до	 100	 процентілей)	 квартілів	
розподілу.	Результати	ранжування	подано	у	табл.	2.	

Таблиця	2	
Найбільш	виражені	показники	самоактуалізації		
представників	кожної	групи	(типу)	рішимості	

	

Ранг	
Група	

«догматичних»	
осіб	

Група	
«авантюрних»	

осіб	

Група		
«асертивних»	

осіб	
1	 VІ	+	 V	+	
2	 ІV	+	 VІІІ	+	

VІ	+	
VІІІ	+	

3	 Х	‐	 VІІ	+	 ХІ	+	
4	 І	‐	 ІХ	+	 ІІ	+	
5	 	 	 ІІІ	+	

	
Слід	 зазначити,	 що	 опис	 профілів	 самоактуалізації,	 за	 основними	

вимогами	 психодіагностики,	 базується	 тільки	 на	 теоретичному	
конструкті,	який	поклали	в	основу	цієї	методики	її	автори.	

Отже,	 представникам	 групи	 осіб,	 схильних	 до	 догматичності	 (група	
«догматичних»)	властиві	такі	риси	самоактуалізації,	як	автономність,	прояви	
психічного	здоров’я,	незалежність	без	відчуження	й	самітності	(VІ	+);	висока	
потреба	 у	 пізнанні,	 відкритість	 новим	 враженням,	 бажання	нового,	 інтерес	
до	 об'єктів	 пізнання	 (VІ	+)	 на	 фоні	 слабкої	 контактності,	 відсутності	
товариськості	 та	 низькою	 спроможністю	 до	 встановлення	 тривалих	
стосунків	з	оточуючими	(Х	‐).	Також	можна	вказати,	що	такі	люди	схильні	до	
невротичної	 заглибленості	 в	 минулі	 переживання,	 характеризуються	
завищеним	прагненням	до	досягнень,	підозрілі	і	невпевнені	у	собі	(І	‐).		

Представники	 «авантюрної»	 групи	 креативні	 (V	+),	 володіють	
саморозумінням	 (VІІІ	+),	 характеризуються	 спонтанністю	 (VІІ	+)	 та	
аутосимпатією	(ІХ	+).	Загалом	все	це	виявляється	у	творчому	ставленні	до	
життя;	у	чутливості,	сензитивності	до	своїх	власних	потреб,	в	адекватному	
сприйманні	 й	 оцінювані	 себе;	 в	 упевненості	 у	 собі	 й	 довіри	 до	
навколишнього	 світу;	 у	психічному	здоров’ї	 та	цілісності	особистості,	 яка	
самоактуалізується.	
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Що	стосується	представників	групи	«асертивних»,	то	їх	асертивність	
виявляється,	перш	за	все,	в	автономності,	життєвості,	психічному	здоров’ї,	
благополуччі,	 самопідтримці,	 особистісної	 зрілості,	 незалежності,	
проявами	 вільної	 поведінки,	 прагненням	 до	 свободи	 (VІ	+).	 Такі	 особи	
відрізняються	саморозумінням,	вони	чутливі	до	своїх	бажань	 і	потреб,	не	
схильні	 до	 психологічних	 захистів,	 які	 спотворюють	 адекватне	
сприймання	 і	 себе,	 і	 інших.	 У	 таких	 осіб	 не	 виявляється	 схильність	 до	
соціальної	 бажаності,	 вони	 упевнені	 в	 собі,	 не	 орієнтуються	 на	 соціальні	
стандарти,	а	керуються	власними	думками	та	оцінками	(VІІІ	+).	Асертивні	
особи	 гнучкі	 у	 спілкуванні,	 характеризуються	 адекватною	
самопрезентацією,	спроможністю	до	самовираження,	не	схильні	до	фальшу	
або	 маніпуляцій	 (ХІ	+).	 Шкала	 цінностей	 осіб,	 які	 самоактуалізуються,	
охоплює	такі	її	цінності,	як	порядок,	простота,	добро,	цілісність,	відсутність	
роздвоєності,	 краса,	 життєвість,	 унікальність,	 легкість,	 самодостатність	
справедливість	 тощо	 (І	+).	 Особи	 цієї	 групи	 також	 характеризуються	
довірою	до	інших	людей,	чесністю,	доброзичливістю	(ІІІ	+).	

Загалом,	 кожна	 група	 осіб	 виявила	 властиві	 їй	 характеристики	
самоактуалізації.	Слід	відзначити,	що	представники	групи	асертивних	осіб	
демонструють	 значно	 більший	 рівень	 самоактуалізації,	 особливо	 у	
порівнянні	 з	 представниками	 групи	 догматичних,	 що	 підтверджено	 й	
значеннями	загального	показника	кожної	групи	(див.	рис.).	

ВИСНОВКИ	/	CONCLUSIONS	

Отже,	 результати	 теоретико‐емпіричного	 дослідження	 дозволяють	
зробити	наступні	висновки:	

1.	Аналіз	 наукової	 літератури	 за	 проблематикою	 самоактуалізації	
особистості	 професіонала	 показує,	 що	 її	 зміст	 відбиває	 розгортання	
особистісного	 потенціалу,	 що	 мотивує	 особистість	 на	 постійний	 пошук	
самої	себе;	активує	професійні	здатності	особистості	відповідно	рівню	тих	
завдань,	 які	 ставлять	 перед	 нею	 умови	 професійної	 діяльності,	 а	 також	
фокусує	 спрямованість	 особистості	 на	 побудову	 й	 реалізацію	 системи	
ефективних	дій	у	ситуаціях	вибору	й	прийняття	рішень.	

2.	Аналіз	профілів	самоактуалізації	показав,	що	представники	кожної	
з	 виокремлених	 груп	 (схильних	до	догматичності,	 авантюрності	 та	 група	
осіб	схильних	до	асертивності)	відрізняються	від	інших	груп	характерним	
саме	для	них	складом	показників	самоактуалізації	та	їх	виразом.		

3.	Встановлено,	 що	 рішимість	 особистості	 є	 одним	 з	 факторів	
самоактуалізації,	 що	 спричинює	 специфічну	 комбінацію	 її	 параметрів	
(якісно‐кількісне	поєднання	показників	самоактуалізації),	тобто,	визначає	
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індивідуально‐психологічну	 своєрідність	 самоактуалізації	 в	 ситуаціях	
життєвого	вибору,	прийняття	й	реалізації	рішень.		

Перспективи	подальших	досліджень	у	цьому	напрямі	/	Prospects	
for	 further	 research	 in	 this	 direction.	 Перспективним	 розвитком	 даного	
напряму	можна	вважати	пошук	стійких	комбінацій	показників	рішимості,	
що	забезпечують	стійкість	особистості	у	різних	формах	життєдіяльності.	
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Summary.	 The	 article	 highlights	 the	 current	 state	 of	 the	 problem	 of	
individual’s	self‐actualization	in	the	context	of	decision‐making.	The	research	
of	domestic	and	foreign	scientists	on	the	essence	of	the	concept	of	individual’s	
self‐actualization	 and	 approaches	 to	 its	 study	 are	 summarized.	 The	 issue	 of	
professional	self‐actualization	was	the	matter	of	research;	the	focus	of	choice	
and	 decision‐making	 was	 analyzed	 as	 a	 factor	 in	 the	 development	 of	 self‐
actualization	in	the	process	of	professional	development.	It	has	been	found	out	
that	the	structural	elements	of	the	model	of	self‐actualization	of	the	individual	
are	 traditionally	 are	 seen	 as	 characteristics	 that	 can	 be	 grouped	 into	 four	
classes:	 those	 that	 reflect	 the	 internal	 attitude	 to	 the	 world	 (orientation	 in	
time,	 value	 orientations,	 the	 need	 for	 knowledge),	 attitude	 to	 oneself	 (self‐
understanding,	 autosympathy),	 to	 others	 (view	 of	 human	 nature)	 and	 own	
personality	properties	that	characterize	a	self‐actualized	personality	(contact,	
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flexibility	in	communication,	creative	attitude	to	life,	autonomy,	spontaneity).	
The	 concept	 of	 determination	 is	 analyzed	 as	 an	 integral	 property	 of	 the	
individual,	which	encompasses	different‐level	qualities	of	 the	 individual	 that	
function	 in	 the	 process	 of	 choice	 and	 decision‐making,	 and	 determination	
decisiveness,	which	is	a	property	of	the	will	and	at	the	same	time	a	component	
of	determination	at	the	stage	of	implementation	of	the	decision.	The	results	of	
the	 correlation	 analysis	 are	 presented,	 which	 demonstrate	 the	 presence	 of	
significant	 positive	 and	 negative	 relationships	 between	 indicators	 of	 self‐
actualization	and	decisiveness	of	 the	 individual.	With	 the	help	of	qualitative	
data	analysis	(the	method	of	aces	and	profiles),	three	types	of	decision‐making	
were	determined,	which	are	characterized	by	a	monomodal	(clear	advantage	
of	 only	 one	 of	 the	 indicators)	 type	 of	 decisiveness.	 It	was	 revealed	 that	 the	
representatives	 of	 each	 group	 of	 persons	 (in	 this	 case,	 in	 our	 sample:	 the	
dominance	 of	 only	 one	 indicator,	 or	 dogmatism,	 or	 adventurousness,	 or	
assertiveness)	 are	 characterized	 by	 a	 certain	 set	 of	 indicators	 of	 self‐
actualization	 peculiar	 only	 to	 them,	 which	 made	 it	 possible	 to	 reveal	 their	
similarities	 and	 differences.	 Attention	 was	 focused	 on	 the	 individual	
psychological	characteristics	of	the	representatives	of	each	group,	which	differ	
in	 the	 type	of	decisiveness;	 their	psychological	portraits	of	 self‐actualization	
are	defined	and	described.	It	has	been	proven	that	one	of	the	important	factors	
of	 self‐actualization	 can	 be	 considered	 the	 peculiarities	 of	 decisiveness	 as	 a	
leading	characteristic	of	a	person’s	decision‐making.	

Keywords:	 self‐actualization;	 factors	 of	 self‐actualization;	 decision‐
making;	 determination;	 decisiveness;	 type	 of	 decisiveness;	 dogmatism;	
adventurousness;	 assertiveness;	 individual	 psychological	 peculiarities;	
personality.	
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